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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè.

Ïëàí íà çàíÿòèåòî

1 Òåîðåòè÷íà ÷àñò (Ëåêöèÿ 14.)
Îïðåäåëåíèå çà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà-äèñêðåòíè è íåïðåêúñíàòè ñë.
âåëè÷èíè.
Çàêîí çà ðàçïðåäåëåíèå íà äèñêðåòíà ñë. âåëè÷èíà.
×èñëîâè õàðàêòåðèñòèêè íà äèñêðåòíà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà
(ìàòåìàòè÷åñêî î÷àêâàíå, äèñïåðñèÿ, ñòàíäàðòíî îòêëîíåíèå,
ìîäà, ìåäèàíà).
Íåïðåêúñíàòè ñë. âåëè÷èíè - ïëúòíîñò è ôóíêöèÿ íà
ðàçïðåäåëåíèå.

2 Ïðàêòè÷åñêà ÷àñò
Çàäa÷è:
Ïîäðîáíî ðåøåíè ïðèìåðè ïî íÿêîè îò äàäåíèòå â òåîðåòè÷íàòà
÷àñò òåìè:
- Ïîñòðîÿâàíå íà çàêîí çà ðàçïðåäåëåíèå íà äèñêðåòíà ñëó÷àéíà
âåëè÷èíà.
- Ïðåñìÿòàíå íà ÷èñëîâè õàðàêòåðèñòèêè íà äèñêðåòíè ñë.
âåëè÷èíè.
- Ïðåñìÿòàíå íà âåðîÿòíîñòè çà ñëó÷àéíè âåëè÷èíè.
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. Äèñêðåòíè ñë. âåëè÷èíè

Îïðåäåëåíèÿ

Íåêà Ω å ïðîñòðàíñòâîòî îò åëåìåíòàðíèòå èçõîäè ñâúðçàíè ñ äàäåí

îïèò.

×èñëîâà ôóíêöèÿ X : Ω→ R íàðè÷àìå ñëó÷àéíà âåëè÷èíà.

Àêî ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà ïðèåìà êðàåí áðîé èëè èçáðîèìî ìíîãî

ñòîéíîñòè òÿ ñå íàðè÷à äèñêðåòíà,

àêî ìíîæåñòâîòî îò ñòîéíîñòè å èíòåðâàë, òÿ ñå íàðè÷à íåïðåêúñíàòà.
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. Äèñêðåòíè ñë. âåëè÷èíè

Çàêîí çà ðàçïðåäåëåíèå íà äèñêðåòíà ñë. âåëè÷èíà

Ïúðâî ùå ñå ðàçãëåäàìå äèñêðåòíè ñëó÷àéíè âåëè÷èíè.

Íåêà ìíîæåñòâîòî îò ñòîéíîñòè íà ñë. âåëè÷èíà X å êðàéíî è ñå

ñúñòîè îò ÷èñëàòà: x1 < x2 < . . . < xn.
Äà îçíà÷èì ñ {X = x1} ìíîæåñòâîòî îò åëåìåíòàðíèòå èçõîäè îò Ω, çà
êîèòî X (ω) = x1. Òîâà ìíîæåñòâî å ñëó÷àéíî ñúáèòèå.
Íåêà íåãîâàòà âåðîÿòíîñò å P({X = x1}) = p1. (Çà ïî-êðàòêî ùå
ïèøåì P(X = x1) = p1.)
Äà ïðåäïîëîæèì, ÷å ñìå ïðåñìåòíàëè âñè÷êè âåðîÿòíîñòè

P(X = x2) = p2,P(X = x3) = p3, . . . ,P(X = xn) = xn.
Òîãàâà êàçâàìå, ÷å íè å èçâåñòåí çàêîíà çà ðàçïðåäåëåíèå íà ñë.

âåëè÷èíà X , êîéòî ùå çàïèñâàìå â ñëåäíèÿ âèä:

X x1 x2 x3 . . . xn
P p1 p2 p3 . . . pn
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. Äèñêðåòíè ñë. âåëè÷èíè

Ñâîéñòâà íà çàêîíà çà ðàçïðåäåëåíèå

Çàêîíà çà ðàçïðåäåëåíèå íà ñë. âåëè÷èíà X

X x1 x2 x3 . . . xn
P p1 p2 p3 . . . pn

èìà ñëåäíèòå ñâîéñòâà:

1. Ñòîéíîñòèòå íà ñë. âåëè÷èíà xi , i = 1, 2, . . . , n ñà ðàçëè÷íè ïî ìåæäó

ñè è ñà ïîäðåäåíè âúâ âúçõîäÿù ðåä.

2. ×èñëàòà âúâ âòîðèÿ ðåä íà òàáëèöàòà pi , i = 1, 2, . . . , n ñà

âåðîÿòíîñòè è ñëåäîâàòåëíî 0 ≤ pi ≤ 1, i = 1, 2, . . . , n.
3. Ïîðàäè òîâà, ÷å ñë. âåëè÷èíà ïðèåìà òåçè è ñàìî òåçè ñòîéíîñòè, òî

p1 + p2 + p3 + . . .+ pn = 1.
4. Àêî a < b ñà äàäåíè ðåàëíè ÷èñëà

P(a ≤ X ≤ b) =
∑

a≤xi≤b
pi

= ñóìàòà íà âåðîÿòíîñòèòå pi çà êîèòî a ≤ xi ≤ b.
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. Äèñêðåòíè ñë. âåëè÷èíè

Ðåøåíè ïðèìåðè

1 ïðèìåð.Õâúðëÿìå åäíîêðàòíî ïðàâèëíà ìîíåòà. Çíàåì, ÷å

Ω = {L,G}. Íåêà X (L) = 1, X (G ) = −1. Äà îïðåäåëèì çàêîíà çà

ðàçïðåäåëåíèå íà ñë. âåëè÷èíà X .
Ðåøåíèå: X e ñëó÷àéíà âåëè÷èíà ñ äâå âúçìîæíè çíà÷åíèÿ.

Çíàåì, ÷å P(L) = 0, 5 è P(G ) = 0, 5. Òàêà çàêîíà çà ðàçïðåäåëåíèå
íà X å

X −1 1

P 0, 5 0, 5

2 ïðèìåð. Õâúðëÿìå ïðàâèëåí çàð. Ω = { , , , , , }. Íåêà
X ( ) = 1, X ( ) = 2, X ( ) = 3, X ( ) = 4, X ( ) = 5, X ( ) = 6.
Äà îïðåäåëèì çàêîíà çà ðàçïðåäåëåíèå íà X .
Ðåøåíèå: Çàêîíúò çà ðàçïðåäåëåíèå íà X å

X 1 2 3 4 5 6

P 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. Äèñêðåòíè ñë. âåëè÷èíè

Ðåøåíè ïðèìåðè

3 ïðèìåð.Õâúðëÿìå äâà ðàçëè÷èìè çàðà. Íåêà X å ñë. âåëè÷èíà

ðàâíà íà ñóìàòà îò ïàäíàëèòå ñå òî÷êè. Äà ñå íàìåðè çàêîíà çà

ðàçïðåäåëåíèå íà X .
Ðåøåíèå: Îò òàáëèöàòa ñ eëeìåíòàðíèòå èçõîäè îò òîçè îïèò

íàìèðàìå:

S

Z
1 2 3 4 5 6

1 1, 1 1, 2 1, 3 1, 4 1, 5 1, 6

2 2, 1 2, 2 2, 3 2, 4 2, 5 2, 6

3 3, 1 3, 2 3, 3 3, 4 3, 5 3, 6

4 4, 1 4, 2 4, 3 4, 4 4, 5 4, 6

5 5, 1 5, 2 5, 3 5, 4 5, 5 5, 6

6 6, 1 6, 2 6, 3 6, 4 6, 5 6, 6

{X = 2} = {(1, 1)},
{X = 3} = {(1, 2), (2, 1)},
{X = 4} = {(1, 3), (2, 2), (3, 1)},
{X = 5} =
{(1, 4), (2, 3), (3, 2), (4, 1)},
{X = 6} =
{(1, 5), (2, 4), (3, 3), (4, 2), (5, 1)},
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. Äèñêðåòíè ñë. âåëè÷èíè

Ðåøåíè ïðèìåðè

{X = 7} = {(1, 6), (2, 5), (3, 4), (4, 3), (5, 2), (6, 1)},
{X = 8} = {(2, 6), (3, 5), (4, 4), (5, 3), (6, 2)},
{X = 9} = {(3, 6), (4, 5), (5, 4), (6, 3)},
{X = 10} = {(4, 6), (5, 5), (6, 4)},
{X = 11} = {(5, 6), (6, 5)},
{X = 12} = {(6, 6)}.
Ñëåäîâàòåëíî ñòîéíîñòèòå íà ñë. âåëè÷èíà X ñà

2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12. Êàòî ïðåáðîèì ñúîòâåòíèòå áëàãîïðèÿòíè

èçõîäè è çíàåì, ÷å âñè÷êè âúçìîæíè èçõîäè ñà 36 íàìèðàìå

âåðîÿòíîñòèòå è çàïèñâàìå çàêîíà çà ðàçïðåäåëåíèå.

X 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

P 1
36

2
36

3
36

4
36

5
36

6
36

5
36

4
36

3
36

2
36

1
36
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. ×èñëîâè õàðàêòåðèñòèêè

Îïðåäåëåíèÿ

Íåêà X å ñë. âåëè÷èíà ñ èçâåñòåí çàêîí çà ðàçïîðåäåëíèå:

X x1 x2 x3 . . . xn
P p1 p2 p3 . . . pn

×èñëîòî E (X ) = p1.x1 + p2.x2 + p3.x3 + . . .+ pn.xn ñå íàðè÷à
ìàòåìàòè÷åñêî î÷àêâàíå èëè ñðåäíà ñòîéíîñò íà ñë. âåëè÷èíà X .
×èñëîòî E (X 2) = p1.x

2
1 + p2.x

2
2 + p3.x

2
3 + . . .+ pn.x

2
n ñå íàðè÷à âòîðè

ìîìåíò íà ñë. âåëè÷èíà X .
×èñëîòî D(X ) = E (X 2)− [E (X )]2 ñå íàðè÷à äèñïåðñèÿ íà ñë.

âåëè÷èíà X .
×èñëîòî σ(X ) =

√
D(X ) ñå íàðè÷à ñðåäíî êâàäðàòè÷íî (ñòàíäàðòíî)

îòêëîíåíèå.
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. ×èñëîâè õàðàêòåðèñòèêè

Ñâîéñòâà

Àêî X å ñë. âåëè÷èíà ñ äàäåíèÿ çàêîí çà ðàïðåäåëåíèå è a, b ñà ðåàëíè

÷èñëà, òîãàâà Y = a.X + b å íîâà ñëó÷àéíà âåëè÷èíà ñúñ ñëåäíèÿ

çàêîí çà ðàçïðåäåëåíèå

Y a.x1 + b a.x2 + b a.x3 + b . . . a.xn + b

P p1 p2 p3 . . . pn
.

E (X ) å ìÿðêà çà ïîëîæåíèåòî íà ñòîéíîñòèòå íà ñë. âåëè÷èíà X
âúðõó ÷èñëîâàà îñ.

Àêî çíàåì E (X ), òî çà Y = a.X + b èìàìå E (Y ) = a.E (X ) + b.

D(X ) å ìÿðêà çà ðàçñåéâàíåòî íà ñòîéíîñòèòå íà ñë. âåëè÷èíà X
îêîëî ìàòåìàòè÷åñêîòî î÷àêâàíå E (X ).

Çà âñÿêà ñë. âåëè÷èíà X , D(X ) ≥ 0 .

Àêî çíàåì D(X ), òî çà Y = a.X + b èìàìå D(Y ) = a2.D(X ).
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. ×èñëîâè õàðàêòåðèñòèêè

Ïðèìåðè çà ïðåñìÿòàíå íà ÷èñëîâè õàðàêòåðèñòèêè

1 ïðèìåð. Äà ïðåñìåòíåì ÷èñëîâèòå õàðàêòåðèñòèêè íà ñë.

âåëè÷èíà X ñ ðàçïðåäåëåíèå

X −1 1

P 0, 5 0, 5

Ðåøåíèå: E (X ) = 0, 5.(−1) + 0, 5.1 = −0, 5 + 0, 5 = 0,
E (X 2) = 0, 5.(−1)2 + 0, 5.12 = 0, 5 + 0, 5 = 1,
D(X ) = E (X 2)− [E (X )]2 = 1− 02 = 1− 0 = 1,
σ(X ) =

√
D(X ) =

√
1 = 1.
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. ×èñëîâè õàðàêòåðèñòèêè

Ïðèìåðè çà ïðåñìÿòàíå íà ÷èñëîâè õàðàêòåðèñòèêè

2 ïðèìåð. Äà ïðåñìåòíåì ÷èñëîâèòå õàðàêòåðèñòèêè íà ñë.

âåëè÷èíà X ñ ðàçïðåäåëåíèå

X 1 2 3 4 5 6

P 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6 1/6

Ðåøåíèå: E (X ) = 1
6 .(1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6) = 21

6 = 3, 5
E (X 2) = 1

6 .(12 + 22 + 32 + 42 + 52 + 62) = 91
6 ,

D(X ) = E (X 2)− [E (X )]2 = 91
6 −

(
21
6

)2
=

91

6
− 441

36
=

546− 441

36
=

105

36
=

35

12
,

σ(X ) =
√

D(X ) =
√

35
12 .
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. ×èñëîâè õàðàêòåðèñòèêè

Ïðèìåðè çà ïðåñìÿòàíå íà ÷èñëîâè õàðàêòåðèñòèêè

1 ïðèìåð. Äàäåíà å ñë. âåëè÷èíà X ñ ðàçïðåäåëåíèå:

X −2 −1 0 1 3

P 0, 2 0, 1 0, 3 p 0, 1

Äà ñå íàìåðè ñòîéíîñòòà íà íåèçâåñòíèÿ ïàðàìåòúð p è äà ñå

ïðåñìåòíàò ÷èñëîâèòå õàðàêòåðèñòèêè íà ñë. âåëè÷èíà.

Ðåøåíèå: Çíàåì, ÷å ñóìàòà îò âåðîÿòíîñòèòå â çàêîíà çà

ðàçïðåäåëåíèå å åäèíèöà. Òàêà 0, 2 + 0, 1 + 0, 3 + p + 0, 1 = 1 èëè

0, 7 + 1, ò.å. p = 0, 3.

Çàêîíúò çà ðàçïðåäåëåíèå å
X −2 −1 0 1 3

P 0, 2 0, 1 0, 3 0, 3 0, 1
.

E (X ) = 0, 2.(−2) + 0, 1.(−1) + 0, 3.0 + 0, 3.1 + 0, 1.3 =
−0, 4− 0, 1 + 0 + 0, 3 + 0, 3 = 0, 1;
E (X 2) = 0, 2.(−2)2 + 0, 1.(−1)2 + 0, 3.02 + 0, 3.12 + 0, 1.32 =
0, 8 + 0, 1 + 0 + 0, 3 + 0, 9 = 2, 1,
D(X ) = 2, 1− (0, 1)2 = 2, 1− 0, 01 = 2, 09, σ(X ) =

√
2, 09 = 1, 445.
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. ×èñëîâè õàðàêòåðèñòèêè

Ïðèìåðè çà ïðåñìÿòàíå íà ÷èñëîâè õàðàêòåðèñòèêè

3 ïðèìåð. Â ãðóïà îò 10 ñòóäåíòè ñà ñå ïîëó÷èëè ñëåäíèòå

ðåçóëòàòè îò òåñò ïî Â. ìàòåìàòèêà:

îöåíêà áðîé ñòóäåíòè

6 1
5 2
4 4
3 1
2 2

.

Íåêà X å îöåíêàòà íà ñëó÷àéíî èçáðàí ñòóäåíò îò ãðóïàòà. Äà ñå

íàìåðè çàêîíà çà ðàçïðåäåëåíèå íà X . Äà ñå ïðåñìåòíàò
÷èñëîâèòå õàðàêòåðèñòèêè. Äà ñå èçÿñíè ñìèñúëà íà E (X ).
Ðåøåíèå: Ñë. âåëè÷èíà X ïðèåìà ñòîéíîñòèòå 2, 3, 4, 5, 6.
Ñúîòâåòíèòå áëàãîïðèÿòíè èçõîäè ñà

2− 2, 3− 1, 4− 4, 5− 2, 6− 1. Âñè÷êè âúçìîæíè èçõîäè ñà 10 îò

êúäåòî ïðåñìÿòàìå âåðîÿòíîñòèòå P(X = 2) = 2
10 , P(X = 3) = 1

10 ,
P(X = 4) = 4

10 , P(X = 5) = 2
10 , P(X = 6) = 1

10 .
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. ×èñëîâè õàðàêòåðèñòèêè

Ïðèìåðè çà ïðåñìÿòàíå íà ÷èñëîâè õàðàêòåðèñòèêè

Çàïèñâàìå ðàçïðåäåëåíèåòî íà X â òàáëèöà:

X 2 3 4 5 6

P 0, 2 0, 1 0, 4 0, 2 0, 1
.

E (X ) = 0, 2.2 + 0, 1.3 + 0, 4.4 + 0, 2.5 + 0, 1.6 =
0, 4 + 0, 3 + 1, 6 + 1, 0 + 0, 6 = 3, 9;
E (X ) = 0, 2.22 + 0, 1.32 + 0, 4.42 + 0, 2.52 + 0, 1.62 =
0, 8 + 0, 9 + 6, 4 + 5, 0 + 3, 6 = 16, 7;
D(X ) = 16, 7− (3, 9)2 = 16, 7− 15, 21 = 1, 49; σX =

√
1, 49 = 1, 22.

Ìàòåìàòè÷åñêîòî î÷àêâàíå íà ñë. âåëè÷èíà X å âñúùíîñò ñðåäíèÿ

óñïåõ íà ãðóïàòà íà òîâà êîíòðîëíî. Åòî çàùî:

E (X ) =
2

10
.2+

1

10
.3+

4

10
.4+

2

10
.5+

1

10
.6 =

2.2 + 1.3 + 4.4 + 2.5 + 1.6

10
= 3, 9.
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. Íåïðåêúñíàòè ñë. âåëè÷èíè

Ôóíêöèÿ íà ðàçïðåäåëåíèå è ïëúòíîñò

Êîãàòî ñòîéíîñòòèòå íà åäíà ñë. âåëè÷èíà ñà âñè÷êè ÷èñëà îò äàäåí

èíòåðâë (êðàåí èëè áåçêðàåí) çàêîíúò çà ðàçïðåäåëåíèå íÿìà êàê äà ñå

çàäàäå â òàáëè÷åí âèä. Â òîçè ñëó÷àé ïîâåäåíèåòî íà ñë. âåëè÷èíà ñå

îïèñâà ñ íåéíàòà ôóíêöèÿ íà ðàçïðåäåëåíèå. Òàçè ôóíêöèÿ å

äåôèíèðàíà çà âñÿêî x ∈ (−∞,∞) òàêà:

F (x) = P(X ≤ x).

Òîâà å âåðîÿòíîñòòà, ïðè ïðîâåæäàíå íà îïèòà, ñòîéíîñòòà íà

ñëó÷àéíàòà âåëè÷èíà äà å ïî-ìàëêà èëè ðàâíà íà çàäàäåíîòî ÷èñëî x .
Ôóíêöèÿòà f (x) = F ′(x) ñå íàðè÷à ïëúòíîñò íà ðàçïðåäåëåíèå íà ñë.
âåëè÷èíà.
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. Íåïðåêúñíàòè ñë. âåëè÷èíè

Ôîðìóëè çà ïðåñìÿòàíå íà âåðîÿòíîñòè

Ñëåäíèòå ôîðìóëè ñà ÷åñòî èçïîëçâàíè:

1 P(X ≤ x) = F (x) =
∫ x
−∞ f (u)du;

2 P(X > x) = 1− F (x) =
∫∞
x f (u)du;

3 P(x1 < X ≤ x2) = F (x2)− F (x1) =
∫ x2
x1

f (u)du.
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. Íåïðåêúñíàòè ñë. âåëè÷èíè

Ôîðìóëè çà ÷èñëîâèòå õàðàêòåðèñòèêè

1 Ìàòåìàòè÷åñêîòî î÷àêâàíå ñå ïðåñìÿòà ïî ôîðìóëàòà

E (X ) =
∫∞
−∞ xf (x)dx ;

2 Âòîðèÿò ìîìåíò ñå ïðåñìÿòà ïî ôîðìóëàòà

E (X 2) =
∫∞
−∞ x2f (x)dx ;

3 Äèñïåðñèÿòà ñå ïðåñìÿòà ïî ôîðìóëàòà D(X ) = E (X 2)− [E (X )]2.
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. Íåïðåêúñíàòè ñë. âåëè÷èíè

×åñòî èçïîëçâàíè íåïðåêúñíàòè ðàçïðåäåëåíèÿ

1 Ñë. âåëè÷èíà X å ðàâíîìåðíî ðàçïðåäåëåíà â èíòåðâàëà [a, b],
êîãàòî ôóíêöèÿòà íà ðàçïðåäåëåíèå å

F (x) =


0, àêî x ≤ a
x , àêî a ≤ x ≤ b
1, aêî x > b.

2 Ñë. âåëè÷èíà X å åêñïîíåíöèàëíî ðàçïðåäåëåíà ñ ïàðàìåòúð

λ > 0, êîãàòî ôóíêöèÿòà íà ðàçïðåäåëåíèå å

F (x) =

{
0, àêî x ≤ 0
1− e−λx , àêî x > 0.

3 Íàé-÷åñòî èçïîëçâàíîòî ðàçïðåäåëåíèå, íîðìàëíîòî, ùå èçó÷èì â

ñëåäâàùèòå çàíÿòèÿ.
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Óïðàæíåíèå 14. Ñëó÷àéíè âåëè÷èíè. Íåïðåêúñíàòè ñë. âåëè÷èíè

Çàäà÷è çà ñàìîñòîÿòåëíî ðåøàâàíå

1 Äàäåíà å ñë. âåëè÷èíà X ñúñ çàêîí çà ðàçïðåäåëåíèå

X −2 0 1 2

P 0, 3 0, 2 p 0, 2
.

Äà ñå íàìåðè ñòîéíîñòòà íà íåèçâåñòíèÿ ïàðàìåòúð p è äà ñå

ïðåñìåòíàò ÷èñëîâèòå õàðàêòåðèñòèêè íà ñë. âåëè÷èíà.
2 Äàäåíà å ñë. âåëè÷èíà X ñúñ çàêîí çà ðàçïðåäåëåíèå

X −2 −1 1 2 3

P p 0, 2 2p 0, 2 0, 3
.

Äà ñå íàìåðè ñòîéíîñòòà íà íåèçâåñòíèÿ ïàðàìåòúð p è äà ñå

ïðåñìåòíàò ÷èñëîâèòå õàðàêòåðèñòèêè íà ñë. âåëè÷èíà.
3 Â åäíà àïòåêà èìà 10 ñëóæèòåëè. Çàïëàòèòå èì ñà êàêòî ñëåäâà: 2

ïî 2000 ëâ, 3 ïî 1500ëâ. , 4 ïî 1000ëâ. è 1 - 800ëâ. Íåêà ñë.

âåëè÷èíà X å çàïëàòàòà íà ñëó÷àéíî èçáðàí ñëóæèòåë â òàçè

àïòåêà. Íàìåðåòå çàêîíà çà ðàçïðåäåëåíèå íà X . Ïîÿñíåòå
ñìèñúëà íà E (X ).
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